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Pontos essenciais HOIFGW

Campo magnetico B causa uma forga
sobre uma carga em movimento

Forc¢a perpendicular a:

=) Campo magnético B

=) Velocidade da carga v

Nenhum trabalho realizado
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For¢ca magnetica

Sobre uma carga em movimento
= [, =gVvxB

Sobre um fio com corrente
(fluxo de cargas em movimento)

- ﬁB:illij

(no sentido de 1)

Campos elétricos e magnéticos (forca de Lorentz)

= F=qg(E+VxB)
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Vetores 3D FOIFGW

Instituto de Fisica Gleb Wataghin

Sentido e = Saindo da tela x =% Entrando na tela

Produto vetorial

o B B R F
AXB=(A,B.-A.B))i +(4.B,—A.B.)j+(A.B,—A,B )k 1 H

Sentido segue a regra da mao direita: B
* Dobrar os dedos no sentido de de 4 para B
* Polegar indica a dire¢do de AX B

Vetores unitarios

—

ixb=0 =™Sea=b (ZTX?:O)
=+C ™ Se a e b estdo na ordem i, j, k (fX]=E)

—

= —¢ ™ Se a e b ndo estdo na ordem (ka =—j)
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Movimento de uma particula carregada em um campo
magnetico uniforme

Movimento circular
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e Periodo: T =
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Movimento helicoidal ™ \_/>|<Z§

* V, : Movimento circular
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* V : Movimento helicoidal
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Torque em espira com corrente  # t IFGW

0 de Fisica Gleb Wataghin

Momento magnético
dipolar da espira

—

F, =—F, (ttm mesma linha de acio) 1= Nidn

I =F,=ibB

: T e em relacao ao ponto O
A for(;a liquida sobre orqu ¢ P

a espira é nula T=UXRhB

F328 —1S2014 6



| \‘...'.'
Exercicio 01 O IFGW

Instituto de Fisica Gleb Wataghin

Uma carga ¢ = — 25 uC tem uma velocidade de 2x10° m/s fazendo um
angulo de 45° com o eixo x no plano xz. H4 um campo magneético de
intensidade 0,03 T .

a) Se B esta orientado ao longo do eixo z positivo, qual é a forca atuando
sobre a carga?

b) Se a forca atuando sobre a carga ¢ igual a 4x10~ N ao longo do eixo y
positivo, quais sdo a dire¢do e o sentido de B ?
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Exercicio 02 H 0 IFGW

Instituto de Fisica Gleb Wataghin

Uma barra de metal de massa m desloca-se sobre um par de guias
condutoras longas e horizontais separadas por uma distancia d e conectados
a um dispositivo que fornece uma corrente i constante para o circuito.
Existe um campo magnético vertical, como mostrado.

a) se nao ha atrito ¢ a barra parte do repouso em ¢ =0, mostre que no
instante ¢ a barra tem uma velocidade v =(Bid/m) t;

b) em que sentido a barra vai se mover?

c) se o coeficiente de atrito estatico € u,, encontre o minimo campo B
necessario para iniciar o movimento da barra.
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Exercicio 03 O IFGW

Uma espira de um fio consiste de duas semicircunferéncias conectadas
por segmentos retos (conforme figura abaixo). A semicircunferéncia interna
tem raio R, e a externa tem raio R,. Uma corrente i passa nessa espira com
sentido anti-horario na parte externa. A espira esta numa regiao onde ha um
campo de indug¢do magnética uniforme entrando perpendicularmente no

plano do papel.

a) calcule a forga magnética total sobre a espira;
b) qual € o momento magnético dessa espira com corrente?
¢) qual € o torque magnético sobre a espira?

=
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Exercicio 04 "‘k IFGW

Instituto de Fisica Gleb Wataghin

Um disco uniforme de massa m, raio R e densidade de carga superficial o
gira em torno do seu eixo com velocidade angular w. Um campo
magnético uniforme de modulo B atravessa o disco, fazendo um angulo 6
com o eixo de rotacdo do disco. Calcule:

a)o momento de dipolo magnético do disco girante;

b)o torque liquido sobre o disco.

Z , ¢ixode

rotagdo

%,,
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Exercicio 05 - Extra FOIFGW

Instituto de Fisica Gleb Wataghin

Uma haste condutora de comprimento L = 15 cm e de massam =30 g
esta localizada sobre um plano inclinado que faz um angulo 8 =37° com a
horizontal. A corrente entra e sai da haste por fios flexiveis e leves que nao
sao levados em consideragdo. Para qual corrente (intensidade e sentido) a
haste estda em equilibrio num campo magneético vertical de intensidade

B=0,25 T, como indicado na figura?
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